
Q1.好きな戦国武将は誰? 計204票 Q1.好きな戦国武将は誰? 計114票 Q1.好きな戦国武将は誰? 計90票
１位 織田信⾧ 64票 31.4% １位 織田信⾧ 34票 29.8% １位 織田信⾧ 30票 33.3%
２位 武田信玄 19票 9.3% ２位 上杉謙信 10票 8.8% ２位 徳川家康 10票 11.1%
３位 徳川家康 14票 6.9% ２位 武田信玄 10票 8.8% ３位 武田信玄 9票 10.0%
４位 上杉謙信 13票 6.4% ４位 伊達政宗 8票 7.0% ４位 豊臣秀吉 6票 6.7%
４位 伊達政宗 13票 6.4% ５位 真田幸村 6票 5.3% ５位 伊達政宗 5票 5.6%
６位 豊臣秀吉 11票 5.4% ６位 豊臣秀吉 5票 4.4% ６位 真田幸村 4票 4.4%
７位 真田幸村 10票 4.9% ７位 徳川家康 4票 3.5% ７位 上杉謙信 3票 3.3%
８位 石田三成 5票 2.5% ８位 明智光秀 2票 1.8% ７位 石田三成 3票 3.3%
９位 明智光秀 4票 2.0% ８位 前田慶次 2票 1.8% ９位 明智光秀 2票 2.2%
１０位 黒田官兵衛 2票 1.0% ８位 黒田官兵衛 2票 1.8% １０位 直江兼続 1票 1.1%
１０位 吉川元春 2票 1.0% １１位 立花宗茂 1票 0.9% １０位 浅井⾧政 1票 1.1%
１０位 前田慶次 2票 1.0% １１位 本田忠勝 1票 0.9% １０位 吉川元春 1票 1.1%

その他 20票 9.8% １１位 島津義弘 1票 0.9% １０位 前田利家 1票 1.1%
特になし 25票 12.3% １１位 津軽為信 1票 0.9% １０位 蒲生氏郷 1票 1.1%

100.0% １１位 大友宗麟 1票 0.9% 戦国と関係ない人 5票 5.6%
１１位 真田信之 1票 0.9% 特になし 8票 8.9%
１１位 古田織部 1票 0.9% 100.0%
１１位 吉川元春 1票 0.9%
１１位 加藤清正 1票 0.9%

戦国と関係ない人 5票 4.4%
特になし 17票 14.9%

100.0%

Q2.実は腰痛が、かなり酷そうな戦国武将は誰? Q2.実は腰痛が、かなり酷そうな戦国武将は誰? Q2.実は腰痛が、かなり酷そうな戦国武将は誰?
１位 徳川家康 51票 25.0% １位 徳川家康 26票 22.8% １位 徳川家康 24票 26.7%
２位 豊臣秀吉 25票 12.3% ２位 豊臣秀吉 15票 13.2% ２位 豊臣秀吉 9票 10.0%
３位 武田信玄 19票 9.3% ３位 武田信玄 11票 9.6% ３位 武田信玄 8票 8.9%
４位 織田信⾧ 9票 4.4% ４位 上杉謙信 4票 3.5% ４位 織田信⾧ 7票 7.8%
５位 明智光秀 6票 2.9% ５位 明智光秀 2票 1.8% ５位 明智光秀 4票 4.4%
５位 伊達政宗 6票 2.9% ５位 織田信⾧ 2票 1.8% ５位 伊達政宗 4票 4.4%

その他 21票 10.3% ５位 伊達政宗 2票 1.8% その他 8票 8.9%
特になし 67票 32.8% その他 11票 9.6% 特になし 26票 28.9%

100.0% 特になし 41票 36.0% 100.0%
100.0%

Q3.腰痛とは無縁そうな戦国武将は誰? Q3.腰痛とは無縁そうな戦国武将は誰? Q3.腰痛とは無縁そうな戦国武将は誰?
１位 織田信⾧ 48票 23.5% １位 織田信⾧ 29票 25.4% １位 織田信⾧ 19票 21.1%
２位 豊臣秀吉 25票 12.3% ２位 豊臣秀吉 15票 13.2% ２位 徳川家康 10票 11.1%
３位 徳川家康 17票 8.3% ３位 徳川家康 7票 6.1% ３位 豊臣秀吉 9票 10.0%
４位 武田信玄 10票 4.9% ４位 明智光秀 3票 2.6% ４位 武田信玄 7票 7.8%
５位 伊達政宗 7票 3.4% ４位 武田信玄 3票 2.6% ４位 伊達政宗 4票 4.4%

その他 31票 15.2% ４位 伊達政宗 3票 2.6% その他 18票 20.0%
特になし 66票 32.4% その他 14票 12.3% 特になし 23票 25.6%

100.0% 特になし 40票 35.1% 100.0%
100.0%

Q4.戦国時代に多そうな腰痛の原因は?（複数回答） Q4.戦国時代に多そうな腰痛の原因は?（複数回答） Q4.戦国時代に多そうな腰痛の原因は?（複数回答）
１位 甲冑が重い 123票 60.3% １位 甲冑が重い 66票 57.9% １位 甲冑が重い 57票 63.3%
２位 馬による⾧時間の移動 88票 43.1% ２位 乗馬中の腰への振動 45票 39.5% ２位 馬による⾧時間の移動 45票 50.0%
３位 乗馬中の腰への振動 83票 40.7% ３位 馬による⾧時間の移動 43票 37.7% ３位 刀が重い 39票 43.3%
４位 刀が重い 67票 32.8% ４位 刀が重い 28票 24.6% ４位 乗馬中の腰への振動 38票 42.2%
５位 栄養不足 51票 25.0% ５位 戦場で立ちっぱなし 23票 20.2% ５位 戦が多い 30票 33.3%
６位 戦場で立ちっぱなし 49票 24.0% ６位 栄養不足 22票 19.3% ６位 栄養不足 29票 32.2%
７位 落馬事故 48票 23.5% ６位 落馬事故 22票 19.3% ７位 落馬事故 26票 28.9%
７位 戦が多い 48票 23.5% ８位 戦国社会特有のストレス 19票 16.7% ７位 戦場で立ちっぱなし 26票 28.9%
９位 鉄砲が重い 42票 20.6% ８位 歩きすぎ 19票 16.7% ９位 睡眠環境の悪さ 25票 27.8%
１０位 睡眠環境の悪さ 41票 20.1% １０位 戦が多い 18票 15.8% １０位 鉄砲が重い 24票 26.7%
１１位 戦国社会特有のストレス 40票 19.6% １０位 鉄砲が重い 18票 15.8% １１位 戦国社会特有のストレス 21票 23.3%
１２位 歩きすぎ 33票 16.2% １２位 睡眠環境の悪さ 16票 14.0% １２位 パワハラによる精神的ストレス 15票 16.7%
１３位 パワハラによる精神的ストレス 25票 12.3% １３位 パワハラによる精神的ストレス 10票 8.8% １３位 歩きすぎ 14票 15.6%

※204名に調査 ※114名に調査 ※90名に調査

Q5.⾧引く腰痛のように攻略が難しそうなお城は? Q5.⾧引く腰痛のように攻略が難しそうなお城は? Q5.⾧引く腰痛のように攻略が難しそうなお城は?
１位 大阪城 32票 15.7% １位 小田原城 19票 16.7% １位 大阪城 13票 14.4%
２位 姫路城 30票 14.7% １位 大阪城 19票 16.7% ２位 姫路城 14票 15.6%
３位 熊本城 22票 10.8% ３位 姫路城 16票 14.0% ３位 熊本城 10票 11.1%
４位 小田原城 20票 9.8% ４位 熊本城 12票 10.5% ４位 江戸城 6票 6.7%
５位 江戸城 12票 5.9% ５位 江戸城 6票 5.3% ５位 上田城 5票 5.6%
６位 名古屋城 8票 3.9% ６位 岐阜城 4票 3.5% ５位 名古屋城 5票 5.6%
７位 岐阜城 6票 2.9% ７位 名古屋城 3票 2.6% ７位 安土城 3票 3.3%
８位 上田城 5票 2.5% ７位 彦根城 3票 2.6% ８位 若松城 2票 2.2%
８位 安土城 5票 2.5% ７位 浜松城 3票 2.6% ８位 彦根城 2票 2.2%
１０位 若松城 4票 2.0% １０位 安土城 2票 1.8% ８位 岐阜城 2票 2.2%
１０位 松本城 4票 2.0% １０位 若松城 2票 1.8% ８位 松山城 2票 2.2%

その他 19票 9.3% １０位 金沢城 2票 1.8% ８位 松本城 2票 2.2%
特になし 37票 18.1% １０位 松本城 2票 1.8% ８位 武田信玄館 2票 2.2%

100.0% その他 3票 2.6% その他 3票 3.3%
特になし 18票 15.8% 特になし 19票 21.1%

100.0% 100.0%

歴男 歴女全体（歴男＋歴女）



Q6.あなたの腰痛を戦国武将に例えるなら、誰? Q6.あなたの腰痛を戦国武将に例えるなら、誰? Q6.あなたの腰痛を戦国武将に例えるなら、誰?
１位 徳川家康 12票 5.9% １位 織田信⾧ 6票 5.3% １位 徳川家康 7票 7.8%
２位 武田信玄 8票 3.9% ２位 徳川家康 5票 4.4% ２位 豊臣秀吉 4票 4.4%
２位 織田信⾧ 8票 3.9% ３位 武田信玄 4票 3.5% ２位 武田信玄 4票 4.4%
４位 豊臣秀吉 6票 2.9% ４位 明智光秀 3票 2.6% ４位 織田信⾧ 2票 2.2%
５位 明智光秀 3票 1.5% ５位 豊臣秀吉 2票 1.8% ５位 上杉謙信 1票 1.1%

その他 20票 9.8% その他 11票 9.6% ５位 真田幸村 1票 1.1%
特になし 147票 72.1% 特になし 83票 72.8% 戦国と関係なし 7票 7.8%

100.0% 100.0% 特になし 64票 71.1%
100.0%

Q7.参戦すると、腰痛が悪化しそうな戦国時代の戦いは? Q7.参戦すると、腰痛が悪化しそうな戦国時代の戦いは? Q7.参戦すると、腰痛が悪化しそうな戦国時代の戦いは?
１位 関ヶ原の戦い 12票 5.9% １位 関ヶ原の戦い 6票 5.3% １位 関ヶ原の戦い 6票 6.7%
２位 川中島の戦い 6票 2.9% ２位 川中島の戦い 4票 3.5% ２位 川中島の戦い 2票 2.2%
３位 桶狭間の戦い 4票 2.0% ３位 ⾧篠の戦い 3票 2.6% ２位 応仁の乱 2票 2.2%
３位 ⾧篠の戦い 4票 2.0% ３位 桶狭間の戦い 3票 2.6% ４位 ⾧篠の戦い 1票 1.1%
５位 応仁の乱 3票 1.5% ５位 大坂夏の陣 2票 1.8% ４位 桶狭間の戦い 1票 1.1%

その他 17票 8.3% ５位 小田原征伐 2票 1.8% ４位 木崎原の戦い 1票 1.1%
特になし 158票 77.5% その他 11票 9.6% ４位 荒木村重との戦い 1票 1.1%

100.0% 特になし 83票 72.8% 戦国と関係なし 1票 1.1%
100.0% 特になし 75票 83.3%

100.0%


